
DE SCOPERIRI HALLSTATTIENE ÎN INCINTA CETĂŢII 
MEDIEVALE ENISALA 

DE 

I .  T. DRAGOMIR 

Ruinele cetăţii medievale se află pe dealul calcaros denumit „Gras m„ 
un „adevărat cuib de vultur secuiai " între lacurile Razelm şi Babadag 
în stînga şoselei ce leagă Tulcea de Constanţa, la 2 km est de comuna Enisala,. 
şi la 7 km sud-est de ora�ul B :tibJidag (fig. 1 ) .  
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Fig. 1 .  Enisala. Poziţia topografică a cetăţii medievale. 

1 Radu Ştefan Ciobanu, BMI, 40, 1971, 1, p. 21. 

S C I V A, tomul 25, nr. 1,  Bucureşti, 1974, p. 131 - 1 36 
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în 1939 cercetătorul Grigore Avakian a efectuat săpături în cetatea 
medievală de la Enisala 2• Materialele descoperite atunci au arătat impor
tanţa acestei cetăţi pentru istoria medievală a ţării noastre. Pentru acest 
motiv cercetăi-ile au fost reluate în 1963 de Institutul de arheologie al 
Academiei în colaborare cu Muzeul judeţean de istorie Galaţi. 

în anii 1963 - 1964 3 s-au făcut săpătmi pentru lămurirea situaţiei 
stratigrafice şi în vederea obţinerii acelor date care să permită şi valorifi
carea materialelor provenite din săpăturile anterioare. Secţiunile executate 
au putut fi trasate numai în porţiuni nesăpate anterior. Terenul din in
cinta cetăţii fusese săpat aproape în întregime aşa încît săpăturile noastre 
au avut o eficienţă sporită mai ales în afara zidurilor ei de incintă. 
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lntocmif l�g. Artamxe 8ubutac 
Fig. 2. Enisala. Planul săpăturilor arheologice Intreprinse ln interiorul cetăţ ii ln anii 1963 _: 1964. 

Săpăturile au arătat că cele mai vechi urme de locuire de pe înăl
ţime datează din prima epocă a fierului (Hallstatt) fiind specifice culturii 
.Babadag. Sporadic, s-au găsit şi unele vestigii din secolele II- IV şi 
altele din perioada romano-bizantină. 

2 Scarlat Lambrino, R IR, 9, 1939, p. 499; Mircea Petrescu - Dlmboviţa, Inventarul 
materialului arheologic . . .  din Gaiali, Bucureşti, 1940, p. 3. Materialele arheologice descoperite 
la Enisala in 1939 au fost depozitate la prefectura din Galaţ i  şi au rămas nepublicate. 

a Săpăturile au fost efectuate de Ion Barnea (responsabil) de la Institutul de arheologie 
Bucureşti şi Ioan T. Dragomir, directorul Muzeului de istorie Galaţi.  
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3 DESCOPERIRI HALLSTATTIENE LA ENISALA 133 

Urmele de locuire uin prima epocă a fierului au apărut în toate cele 
cinci şanţUI"i săpate, atît în interiorul propriu-zis al incintei cetăţii medie
vale, cît şi mai ales în spaţiul cuprins între pei imetrul ptimului zid de 
incintă şi cel de al doilea zid periferic al cetăţii (fig. 2) .  Stratul de cultură 
hallstattian apare între adîncimile de 0,20 - 0,40 m, mai rar între O, 70 -
0,90 m suprapunînd în unele locuri direct panta stîncoasă a dealului şi 
conţine bucăţi de lut ars cu impresiuni de trestie, cenuşă şi cărbuni, frag
mente ceramice, cîteva unelte de piatră, silex, os şi lut ars, oase de 
animale domestice şi sălbatice precum şi oase de peşti de talie mare. în 
şanţul m. 1 şi caseta A ş i  în  şanţul nr .  4 au fost descoperite ruinele a două 
locuinţe hallstattiene de suprafaţă (I şi II) .  Numeroase bucăţi de lut ars, 
împrăştiate pe o suprafaţă aproape dreptunghiulară, cu latUI"ile de 5 m 
x 3,50 m indică forma locuinţei I şi orientarea VSV-ENE. Podeaua lo-

cuinţei a fost alcătuită din pămînt galben bătut direct pe stîncă. Pe latura 
de ENE era situată vatra de formă rectangulară cu o suprafaţă de circa 
1 m2• Ruinele locuinţei II n-au permis precizarea formei şi dimensiunilor sale. 

Fig. 3. Enisala. Obiecte găsite in stratul hallstat
tian : 1 - 3  cute de piatră ; 4 - 6  lame de silex ; 

7 buton-aplică de bronz ; 8 colţ de cerb perforat. 

în afara ceramicii, care reprezintă materialul arheologic cel mai 
bogat şi  mai semnificativ pentru încadrarea cronologică şi culturală a 
aşezării hallstattiene de la Enisala, s-au mai descoperit următoarele obiecte � 
trei lame de silex de culoare gălbui-m aronie (fig. 3) ,  mai multe cute de 
piatră de formă prismatică (fig. 3/1 -3), cîteva fusaiole de lut ars de formă 
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b itronconică, un ac de os cu urechiuşă, un lustruitor de piatră pentru cera
mică, un buton-aplică de bronz (fig. 3/7),  un fragment de vas din tablă 
de bronz, un colţ de cerb perforat (fig. 3/8) şi alte cîteva obiecte a căror 
utilizare nu o putem preciza. 

· 

Fig. 4. Enisala. Ceramică din aşezarea hallstattiană. 

În cadrul ceramicii distingem două categorii : a) ceramică neagră 
�i cenuşie, lustruită, de bună calitate şi b )  ceramică de factură grosolană, 
insuficient frămîntată, cu cioburi pisate, nisip sau chiar pietricele, de 
culoare gălbui-cărămiziu sau cenuşiu-cărămizie. în categoria ceramicei 
de factură bună distingem următoarele forme : vasele bitronconice de 
dimensiuni mari şi mijlocii avînd pe umăr proeminenţe sau canelmi oblice ; 
,13trăchinile de dimensiuni variabile cu marginea arcuită spre interior ; 
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Fig. 5. Enisala. Ceramică din aşezarea hallstattiană. 
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5 DESCOPERIRI HALLSTATTIENE LA ENISALA 135 

ceştile cu umăr profilat, cu una sau două torţi supraînălţate avînd sec
ţiunea plată sau elipsoidală, gura larg deschisă şi fundul mic concav 
(fig. 4/1 , 6 ;  5/5 ; 6/1 ) .  Ornamentaţia ceştilor hallstattiene de la Enisala 
este bogată şi variată. Ea constă din caneluri fine aplicate oblic pe umărul 
şi chiar pe torţile vaselor (fig. 4/6, 5/5 ; 6/5), din şiruri orizontale de triun
ghimi incizate (fig. 4/5,  5/1 ),  din ghirlande (fig. 5/3) ,  din şiruri de mici 
cercuri concentrice imprimate, unite prin tangente imprimate cu tor
quesul (fig. 4/2 -3 ; 5/2 -6) . 

Categoria ceramicii de factură grosolană este reprezentată în special 
de vasele tronconice uneori aproape cilindrice (borcane) cu brîu alveolar 
(fig. 4/7 -9 ; 6/2 - -!) .  

Întregul repertoriu de  Yase hallstattiene descoperite în  aşezarea de 
pe înălţimea de la Enisala îşi găseşte perfecte analogii în ceea ce priveşte 
tehnica, formele şi ornamentarea în marea cetate hallstattiană de la Baba
dag 4, fiind specifice culturii cu acelaşi nume din Dobrogea şi regiunile 
imediat învecinate acesteia. Asemenea materiale sînt cunoscute în prezent 
în multe puncte din zonele amintite. În afară de cele cunoscute anterior 
mai menţionăm următoarele puncte : „cabana vînătorilor" de la trecerea 
bălţii Lăţimea, de la poalele Bugeacului 6 (jud. Tulcea) ,  Vînători6 , Tă
tarca 7 ,  Suceveni 8 şi alte puncte de pe valea Horincei (jud. Galaţi )  şi 
Bălteni 9 (jud. Buzău) .  

Observaţii făcute pe înălţimea de la Enisala şi materialele descope
rite documentează o aşezare hallstattiană timpurie de scurtă durată ce 
corespunde fazei a II-a a culturii Babadag, respectiv perioadei sec. X -IX 
A 10 i.e.n. . 

DECOUVERTES HALLSTATTIENNES DANS L'ENCEINTE 
MEDIEVALE DE LA FORTERESSE D'ENISALA 

RESU:\iE 

La forteresse medievale d'Enisala se trouve situee sur la colline cal
cai.re dite <( Gras », qui se dresse entre Ies lacs Razelm et Babadag a 2 km 
est de la commune Enisala et a 7 km sud-est de la ville de Babadag. 
Le produit des fouilles archeologiques effectuees a Enisala en 1939 est 

• R. Vulpe, SCIV, 6, 1 955, 3 - 1, p. 550 - 551,  fig. 23 ; Sebastian Morintz, Dacia, N. S., 
8,  1 964, p. 100 - 1 18. 

6 Informaţii primite în anul 1970 de la Ion Limbidis, restaurator la Muzeul judeţean 
de istorie Galaţi. 

6 Ion T. Dragomir, Danubius, 1, 1967, p. 1 82, fig. 2/1 1 .  
7 M .  Brudiu, Materiale, 9 ,  1 971,  p. 513 - 516. 
8 Ion T. Dragomir, MemAntiq, 2, 1 971 ; materialul rezultat din săpăturile de la Suce

'\·eni, specific culturii Babadag este inedit. 
8 Ion T. Dragomir, Materiale, 8, 1962, p. 21. Fragmentele ceramice descoperite la Băl

teni ln anul 1958 sint încă inedite. Ele provin din sectorul C, capătul de nord al şanţului 1 ,  
găsite l a  - 1 ,20 m d e  la nivelul solului actual. Deşi iniţial au fost atribuite epocii bronzului, 
totuşi, in lumina săpăturilor arheologice din ultima vreme care au completat şi îmbogăţit 
ln mod substanţial cunoştinţele specialiştilor asupra repertoriului formelor şi al motivelor orna
mentale străvechi, ele aparţin cu siguranţă perioadei de început a epocii fierului (Hallstatt), 
fiind specifice culturii Babadag. 

10 Sebastian Morintz, op. cil., p. 1 1 7  - 1 18.  
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reste inedit, en depot a la prefecture de Galaţi. En 1963 -1964, !'Institut 
d'archeologie de Bucarest a repris Ies fouilles en collaboration avec le 
Musee departemental de Galaţi, explorant a nouveau la colline de cette 
forteresse medievale. C'est ainsi qu'on a releve Ies vestiges de son habi
tat le plus ancien, qui remonte a l'âge du fer. Les ruines de deux habi
tations en surface du sol y ont ete localisees. On constate la parfaite 
analogie de la ceramique relevee sur place avec celle mise au jour dans 
la grande citadelle hallstattienne de Babadag qui a donne le nom a la 
culture hallstattienne developpee dans cette region du Bas -Danube. 
Pour plus de precision, disons que la ceramique d'Enisala atteste un bref 
habitat de la phase Babadag II ( sec. X�-rxe av.n.e. ) .  

EXPLICATION D E S  FIGURES 

Fig. 1 .  Enisala. L'emplacement topographique de la forteresse medievale. 

Fig. 2. Enisala. Le plan des fouilles archeologiques faites a l'interieur de la forteressc 

de 1963 - 1964. 

Fig. 3. Enisala. Objets decouverts dans la couche hallstattienne : 1 - 3  pierres a 
aiguiser ; 4 - 6  lames en silex ; 7 applique en bronze ; 8 croc de cerf perfore. 

Fig. 4. Enisala. Ceramique de !'habitat hallstattien. 

Fig. 5. Enisala. Ceramique de !'habitat hallstattien. 

Fig. 6. Enisala. Ceramique de !'habitat hallslattien. 
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